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S. Randi: SULLA POSSIBILITA' DI COSTRUIRE LA DONUT IN
ACCIAIO COMPENSANDO LA DEFORMAZIONE DEL CAMPO MAGNE-
TICO CON BOBINE OPPORTUNAMENTE DISPOSTE.-~
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SULLA POSSIBILITA®' DI COSTRUIRE LA DONUT IN ACCIAIO COMPENSANDO
LA DEFORMAZIONE DEL CAMPO MAGNETICO CON BOBINE OPPORTUNAMENTE
DISPOSTE

S5i essume che, agli effetti della deformazione del cammpo magneti
co, 1l'effetto delle correntim parassite della donut sia equivalente a
quello di una lastra metallica posta nel centro di una gap. In tale i
;potési nella relazione D-4 (ing. Sacerdoti) & stato notato che alla
‘superficie di tale lastra l'andamento del campo magnetico &:
B0 - Are D" g, g D (veds ¥ig- 1)

W a‘-r
low W= 22\

t

Ora & noto che tale andamento comporta sfa
samenti notevoli tra il campo magnetico nel

la zona dell'orbita centrale e quello nelle

Xene delle orbite peroferiche. Pil precisa-

mente tale sfasamento & funzione crescente

N del rapporto’g/ge 81 vede che piccoli spes-

sori di lamine giad deformano il campo in mo

‘ do intollerabile specie per quanto riguarda

“:‘JL
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l'injezione., E' gid stato notato che una do
nut in aeciaio, senza provvedimenti d4i com-
penso, presenta sensibile tale inconvenien-

C;//;';//:;// te e che solo una metallizzazione (pochi mi
L////// =

*T~ : | cron di spessore) della donut costruita di
3"

<— /23—
= i 4 S

~materiale isolente non provoca eccessivi sfa

samenti.

T
r2;25%;2;2;522;4 Lo scopo di questa nota & di vedere se & pos

sibile compensare lo sfasamento lamentato
F14.2 per le donut imn acciaio con bobine opportuna
: mente disposte. (fig.1 e fig.2). Calcolerd
‘ il valore della resistenza di tale bobina
% imponendo che la fase del campo magnetico per x = a/3 (centro della bo—

i bina) sia uguale alla fase del campo per x = o
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Ripren_doila equazione soprascritta notando che nella zona 4i o es-

8a diviene per ragioni di simmetriat
a a U Ymmx —(Ary)wx
g(’()"’61{9 “w‘-\-Q, \)W\J
mentre nelle zona P mimane:

\Q) ) 6Q(H-OW\)( g Q,

~(14y) M X

Le condizioni ai limiti sono?

) .§.‘ - o CAN s
10) Q\b G) B, ‘) - _W—’l“ I corrente nella bobine
29) 2: A amperspire eccitatrici esterne

30)3"[3»(‘6‘)] z‘\i[@ (a]
40} le = %S/ BP d x

31 abbia fase zero e valore asioluto =1 (cosa che comporta una oOp-—
portuna fase e modulo di A) per cuiB&ZSQ. In tal caso le incognite del
problema sono B,z, 39 Ia" R, A. Per rendere il problema determinato im-
pongo, come gia accennato, che la fase di 'B\o per x="2/ (centro della
bobina) sie nulla.

3 (%) -8 2" oA, (24 " @zbmx((‘mmx+&wm *) « 85 ?:W(Qm vnx-‘agmw\x)':

=(Q‘LQ,""‘+@>Q,’MX)@°—:W\X +é[§zlﬂ“"_ 8,0 ) Sen mx

L'annillamento della parte immaginaria, essendo Sew Mx#9 \"“"X:%" spborta

alla relazione

59) 83 B2

kgma

Per calcotare R mi servird solo delle equazioni 19), 3°), 4°), 5°) rica-
vando prima 52 e §3 dal sistema delle 3?) e 5?) indi Ia dalle 1°) e fi-
nalmente R dalla 4°),

I calcoli che seguono sono eseguiti nel sistema Giorgi usando le seguen
ti grandezzes

W= 126 Moo= 1,256010-6 $ = 1073, R = 2,1077 \A: 0,07

-

2= 0,05 da cui m = 2,34,
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La eqﬁazione 59) numericamente diviene:
R < 8, (0716 + {0,4805) (s°)
la equazione 3°):
;\7[%,0 6)1 BAOMCA +y Az) 1 - B;(o qqc7+30‘8& (,‘4) 234

ZI[BP(?)X= 3, ~0100026 +30\2’>4) ?134
In definitiva s8i scrive:
B, (04464 +i012) B85 (04967 + y 0464 = 10,234 (z°)

Sostituendo il valore di B, dato dalla 50) in 3°) si has

QL(()‘qch *'A \\&2') 82(0|80 88 + AA '0406) = - AO 27>4

Ponendo %2 = % *A“]z e separando reale da immaginario:

{Rzo\\37é‘710(07‘7(4=0 da o Qz=0|448\
e.z 0@7‘34 - NJ‘LO|'{37Q = 042%9 \d?_ = /\@57&
ciod
8, = 014461+ ) hot Yy
da cul .
| B, = 0,2449 + § Lidoks
Fella equazione 19): .
B (3) - B, (Aosxa +§0,0620)+ 83(0,‘%446 ~§0y0551) Bo L’G‘) = 2+ 30006
Essendo Jh{f = JYas x As'S la equazione 1°) numericamehte diviene

%Z(A.osgq + 4 010G2.) +€,>(o‘e\44c-go,ogg4s) YT AJAS x Ao o= 24 $010064
:sostituendovi i trovati valori di .'B3 e 32 81 hat
AR-RWY = LS x Ao Tg
Dalla equazigne 49):

Y PO

Q

JEBPo\x = B 24274 (0 VIRTA +<\0‘oz‘[&) t 3 '4 214 (0‘?_0(,4 (\0,027'5)

lostituendo

0*

Rﬂ?{;sf‘\_, = —ix 12 x[0.0{8&+<\'0.06\7] - (X126 x[olboqg +§‘0,og053
RO -{2Y) - (25334 -10,5224) x16°

da cui

5& R=06920x \s?
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Calcolando la aezione del conduttore:

g - Wl Wex4as¥xe
R~ 0‘7‘,‘:\0"‘q

= Seuwd

Lo studio successivo consisterebbe nel progettare la disposizione
costruttiva della donut in aeciaio con relative bobine di compenso a
cui seguirebbe il relativo confronto economico tra la donut cosl dispo
sta e 1la donut in materiale isolante eon strato metallizzato.

Penso si possa antieipare un risultato di non convenienza tenuto
conto dell'eccessivo ingombro delle bobine (ed & stata calcolata per

- una lamina d4i appena 1 mm 1) dovuto al basso valore della resistenza
trogata.
Salvatore RANDI

7;Tabella delle grandezze usate con relativi simboli e valore numerico
ig unitd Giorgl

h = spessore d'intraferro = 0,07 m

w = puksazione campo magnetico = 21 x20 = 126
Jo = 1,256x1077

¢ spessore lamina acciaio = 1073 n

3 = larghezza delle lamina (ﬁifferenza tra i raggi delle orbite ester—
' na ed interna) = 0,15 m

4 Qwm resistivitd rame bobina = 1,75x10~8_(2m
R = resistenza bobina
;Isn corrente delle bobina

Q. vecishvita actidic 2 2x10 1 2w,




